

北京城市副中心报



2024年5月8日 星期三 农历甲辰年四月初一 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

一组最新统计数据显示出—— 更潮更年轻：副中心创十年之最

本报讯(记者 孙云柯)记者从有关部门刚刚提供的一组最新数据中发现,刚刚过去的五天假期里,共有20余万人次走进通州大运河景区。其中,燃灯塔及周边古建筑群、大光楼、二号码头、游乐场、露营地等点位最受游客欢迎,运河游船接待游客约1.6万人次。近十年来最大户外音乐节、全新艺术市集常态化开放,汉服巡游运河牡丹园……刚刚过去的“五一”假期,城市副中心大运河“潮”味十足。各地游客慕名而来,在运河畔骑行、赏景、游园,感受古老运河带来的美好新生活。

这个假期,要说副中心最火热的活动,非城市森林森林公园内举办的无限音乐节莫属。作为城市副中心近十年来最大的户外音乐节,5月1日至2日两天,无限音乐节吸引了6万名乐迷前往。“我和朋友是从朝阳望京过来的,是冲着隔壁老樊还有詹雯婷过来的,现场体验很棒。”乐迷周女士说。“通州区不仅是这场音乐节办得特别棒,其他文化活动也越来越丰富。我家就住在通州,在家门口就能有这么好的体验,感觉非常幸福。”乐迷解先生说。

本场音乐节的演出阵容也十分强大,包括家喻户晓的罗大佑,引领了“80后”“90后”青春成长记忆的詹雯婷,风格独特的一线摇滚乐队二手玫瑰,备受年轻人欢迎的乐队回春丹、盘尼西林和实力唱作人曹格、隔壁老樊、黄誉博等。

这些音乐人潮流属性十足,深受年轻人的关注和喜爱,吸引了大量年轻群体来到现场观演。大麦APP显示,此次音乐节受众趋于年轻化,学生群体居多,18至29岁人群占比超60%,女性观众占比65%。本地观众占比66.5%,跨省观众占比33.5%,跨省观众多来自河北、天津、山东。

这个“五一”假期,还是北京(通州)大运河5A级文化旅游景区升级后迎来的首个旅



五一期间,无限音乐节在城市森林森林公园火热开唱。记者 唐建/摄

游高峰。运河两岸,景区不设围墙,滨水环线将各处景点串联起来,人们自由穿行游览顺畅。水面上,市民参与皮划艇、桨板、无动力水翼等水上运动踏浪飞驰;两岸边绿道间,人们溜弯、骑行、跑步,各得其乐。

来自大兴区的骑行爱好者侯女士,特地从小长假最后一天打卡了通州运河公园的滨水骑行线路。“这边骑行道修建得很完善,两侧绿树成荫,时不时还有水上的清风袭来,一口气骑了30多公里,感觉不累而且很痛快。”侯女士说。

运河边玩累了,市民还可以来到与运河一街之隔的月亮河艺术小镇,这里开设了全新的艺术市集,300多家商户带来了面部彩绘、玩具涂鸦等新奇活动,甚至还有骑马体验,整个假期市集一直是人潮涌动。

沿着运河向下游前进,瀑县镇还在大运河边打造了500余亩的牡丹园,并在“五一”期间推出了运河牡丹园游园会,以“赏牡丹国色 品运河文韵”为主题,举办了十二花神汉服巡游、游园打卡、非遗体验、美食共赏等精彩活动。

通州区相关负责人介绍,近年来,通州区积极做好运河遗址遗迹保护,加快恢复运河沿线生态环境,推动实现大运河京冀段旅游通航,北京(通州)大运河文化旅游景区成功创建国家5A级旅游景区,大运河已经成为副中心重要的文化IP。接下来,副中心将大力推动环球文旅区、大运河以及三个特色小镇协同发展,持续做优做强文旅产业,努力将大运河北首的文化旅游新地标打造得更加闪亮耀眼。

露营了,看演出了,去三大了,足不出区都办了 李维深一家老小好有福气

本报记者 张佳琪

遇上小长假,很多人喜欢去外省市或者北京郊区旅游。但这两年,记者发现,不少通州人爱上了家门口的“微度假”。环球影城、大运河5A级景区、台湖演艺小镇等新兴景点,抬脚就能去,体验感还特丰富。刚刚过去的“五一”小长假,通州居民李维深一家就是在“家门口”度过的,不仅吃吃喝喝,还解锁了不少新玩法。

来一次说走就走的露营

小长假首日,李维深和另外两个家庭相约露营。夫妻俩带着2岁和5岁的两个萌娃,上午10点才“懒洋洋”出门。原本打算去城市森林森林公园,正巧那天公园在办无限音乐节,人流量特别大,几家就商量着往远一点的地方开,“台湖、张家湾的公园或许人更少,更有野趣。”李维深的妻子汪晶出了个主意,三家人驱车一路向南,边走边寻,最后在一处树林旁停了下来。

眼前的景色令他们震撼——茂密的林子形成一片沁人心脾的绿荫,林下是一眼望不到头的青草和金黄色的野花。走在林间,微风习习,周边露营的游客很少,打破这份静谧的是偶尔几声没听过的鸟鸣。铺上垫子,撑起天幕,挂好吊床,支起小桌,把各种美食一股脑儿摊在垫子上,一下午的悠闲就这样开始了。

“本想着待两个小时就换地儿,没想到孩子和大人却很默契地享受到了傍晚。孩子们捉迷藏、踢足球、玩飞盘、骑车,不知疲倦,大人们则聊天、吃零食、拍

照打卡。最令人踏实的是,周围空旷人少,不用时时刻刻操心盯着孩子们。”李维深临走前,还不忘发个朋友圈,和好友们分享新发现的宝藏露营地,定位在了台湖万亩游园园。

“小时候的通州,假日游园的选择很少。休息日不是宅在家,就是‘去北京’或者去京郊。如今公园随处可见,我们甚至可以不做准备,说走就走,去哪儿算哪儿,宝藏公园挑都挑不完。”李维深感慨。

看一场心心念念的演出

5月3日,李维深的小女儿莹莹一大早就兴奋得睡不着。她心心念念很久的童话剧《白雪公主与七个小矮人》将在上午开演,坐标是国家大剧院台湖剧场。

从通州区北部的新建村附近出发,到南部的台湖镇,穿街过市一路畅通,开车只用了大约40分钟,这让一家人心情格外舒畅。

停好车走向台湖剧场,一路上像李维深一家这样的亲子家庭很多。因为住得近,到剧院看一场演出成了许多人假期出行清单里的必备选项。

演出时,孩子们的小脸儿扬得老高,剧里的互动环节更是点燃了大家的热情。当台上的白雪公主被猎人带到森林里,孩子们都屏住了呼吸,此时猎人焦急地冲台下问话,“小朋友们,你们赶紧告诉我,我要不要放走白雪公主?”孩子们则齐声高呼:“要!”现场气氛一下子热闹起来。

一场精彩演出下来,意犹未尽,一个劲儿地说:“下次再来!”

“五一”期间,北京艺术中心也上新了不少佳作。家住通州武夷花园的张阿姨约上了三五好友,头一回走进这座艺术殿堂,欣赏了一场美妙的芭蕾舞表演。“我年轻的时候很喜欢跳舞,今天这场演出我和家人念叨了很久。能这么近距离看到中央芭蕾舞团演员们的身姿,我很享受。”

赶一场烟火气十足的市集

小长假最后一天的傍晚,临近副中心五河交汇处的月亮河艺术小镇热闹不减。李维深夫妻俩与家中老人、孩子们来这儿

逛夜市。位于户外的月亮河艺术市集由300多家商户组成,涵盖了餐饮、服装、玩具等多种类别。几天前,市集的打卡分享便已经高频率地出现在了李维深的朋友圈里。

“确实热闹!市集上的摊位一个个布置得很精美,中老年人可以挑衣服饰品,年轻人可以选购文创产品,小孩子可以买玩具,还有各种娱乐体验项目,各个年龄段的人都有得逛,玩够了还有整条小吃街等着你。”李维深分享起来滔滔不绝,“听说这个市集以后就常态化运行了,周末逛逛又多了一个新选择。”

副中心的夜生活不止如此。李维深一家出了月亮河艺术市集,跨过一条小路就到了运河文化广场,大人在河边散步,孩子们在广场上嬉戏。“溜达到广场南侧,我发现东关大桥桥下空间竟然冒出了一片健身乐园,设施既适老化也适小化,孩子迫不及待地爬上攀爬架、钻进小滑梯,开心地玩儿上了。”李维深感慨,如今家乡的变化实在太,身边真可以说是处处有惊喜。

通州城市更新项目方案审批时间压缩

本报记者 孙云柯

近日,通州区发布城市更新项目实施方案申报及联合审查的实施意见(试行),这是《北京市城市更新条例》出台以来,全市首个以区政府名义印发的城市更新联合审查实施意见,明确了城市更新项目实施方案联合审查的具体实施路径,将过去25个工作日

的审查时间压缩到10个工作日。

新的实施意见通过“实施方案联合审查”的方式,将设计方案审查、立项、施工及

运营等审批环节由“串联”变“并联”,极大提高了审批效率。“实施主体将实施方案报区住建委,由区住建委会同牵头部门及相关行业主管部门进行实施方案联审,各部门原则上应在收到实施方案之日起10个工作日内出具审查意见。方案通过将城市更新项目入库环节与‘多规合一’初审环节整合衔接,实现审批时间的大幅压缩。”通州区住建委相关负责人介绍。

实施意见还明确了城市更新项目从设计到运营的全生命周期管理,覆盖从前期的项目申报、实施方案编制到后期的竣工验收、使用运营等全过程,打通了城市更新“最后一公里”,有效避免了城市更新项目过去出现的“能建不能用”问题。

此外,实施意见还建立了城市更新的审核机制,在实施方案审查过程中,各业主主管部门按照《北京市城市更新条例》和相

关政策明确的标准和要求进行审核,保障了副中心南大街、北光厂等重点城市更新项目顺利推进。

当前,随着《北京市城市更新条例》50项市级配套政策陆续出台,全市城市更新工作逐渐向纵深开展。通州区将结合自身实际情况,不断优化完善全区城市更新政策体系,为城市更新项目实施提供坚实的政策支撑。

市民换补发出入境证件可全程网上办
北京出入境六项新政策正式实施
港澳人才类签注在港澳逗留时间最长可达三十天

本报讯(记者 孙莹)日前,本市正式实施试点换发补发出入境证件“全程网办”、赴港澳商务签注“智能速办”“全国通办”、六类人才申办赴港澳人才签注等6项政策措施。北京首批港澳人才类签注也正式签发,持卡人每次在港澳逗留时间最长达到30天。

北京市户籍居民需要换发补发出入境证件的,通过电脑或手机登录国家移民管理局政务服务平台,包括官方网站、APP、微信和支付宝小程序,都可以全程网上申办。

民警现场给记者演示了换发补发出入境证件的网办流程。通过国家移民管理局政务服务平台APP注册用户后,登录首页,点击“中国公民服务”模块选择“证件换补发网上申请”功能,选择需要办理的证件类型和换发补发原因。通过人像比对认证后,根据系统提示录入个人资料信息,并上传符合标准的制证照片、手写签名图片以及本人居民身份证正反面照片,就可以在网上提交申请了。

待审核完成后,申请人会接到在线缴费的短信通知和系统提示。北京市户籍居民可采取邮寄到付方式或到户籍所属区出入境接待大厅领取证件。

“此项新政改革了换发补发出入境证件的办理模式,以往只能现场申请,现在增加了线上途径。如果选择邮寄领取证件,就实现了‘一次都不跑’。”北京市公安局出入境管理局中国公民出入境管理大队副大队长浦宁提示说。

此次,国家移民管理局将赴港澳人才签注政策由粤港澳大湾区内地城市扩大至北京,在北京工作的杰出人才、科研人才、文教人才、卫健人才、法律人才以及管理人才六类高层次人才可办理有效期1至5年不等的多次赴港澳人才签注,每次在港澳地区停留不超过30天。

来自讯飞医疗公司的刘伟女士成为新政落地的首批受益者之一。一早,她从北京市出入境接待大厅拿到了北京签发的首份港澳人才类签注。因工作关系,刘女士以往办理的都是一年2次往返签注,且每次停留不能超过7天,不仅需要频繁续签,而且工作也很紧张。刘女士高兴地说:“现在停留时间达到30天,我们有充足的时间,可以在当地进行更加深入的交流和合作。”

据了解,为充分释放政策红利,北京市公安局出入境管理局还将赴港澳商务和赴澳门参展、陪同就医或从事演艺等活动的其他类签注办理权限,由2个市级大厅拓展至16个分局出入境接待大厅,市民可就近在市区两级任一出入境窗口提交申请,办理材料、时限市区一致。已在出入境管理部门进行商务备案的企业员工欲申办多次商务签注的,且现持往来港澳通行证有效期超过拟签注有效期30天的,可以使用分布在全市18个出入境接待大厅的智能签注机,实现“立等可取”。

副刊·匠心

